
A' R O M A I T S A S Z A R I É S / A P . KIRÁLYI FELSÉG
NEK KEGYELMES ENGEDELMÉVEL. 

Indáit BÉTSBÖL Pénteken 27. Júliusban 1792-. 

A F. Tsáfzár már Frankfurtot él hagyta , és á* 
tudófitások fzerint még ezen hónapnak utoks 

só napjain Prágába érkeziki A* ditsöfségesen végi 
hez ment Tsáfzári koronázás alkalmatöfságával ne
vezetes vala az , hogy ő Felsége fenkiriekis privát 
Audentziát nem adott, ne hogy a' fok béfzéd által 
Való maga meg-erőltetése által gyenge mejjének 
ártalmára légyen, hanem ezt az első Tsáfzárt vá-
laí'ztó Követ Hertzeg Efzter házira bizta válaj Ezen 
Hertzeg, minden jelen volt Követek között annyi
ra ki mutatta magát, a' mennyire tsak égy H. Efz. 
terházitól lehetett várnL. Egy bált adott ő Her-
tzegsége Frankfurtban, és tsak azokért az épülete^ 
kért, menyekben a' bál tartaték 15 ezer forintot 
fizetett. — A' Koronázás pompáján Frankfurtban 
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vól tFö Rendek már többnyire mind útban vagynalc. 
— A ' Rhénus partya felé megint 20-ezer fegyvere
seink vettenek induló parantsolatot. — Azt írják né
melyek, hogy Congrefsust akarván a' Fejedelmek egy 
más között, a' Frantzia és Lengyel dolgokra nézve 
tartani, a'Frantzia Király-is ezen Congre/susra hiva
talos volna, még pedig ugy, hogy az ö meg-nem 
jelenése bizonysága lenne annak, hogy ö Királyi 
teilyes fzabadságában nintsen, ha itt meg-nem jele- " 
néndik, hanem a' Nemzetnek minden Canfiitutióját 
eröfzakoson Jubfcribálta. — A ' Prufzfzus Sergek-
nek már ki van az út mérve Paris felé, és ezek 
nem akarnak meg-állani addig, míg a' Párisi Mar-
sánt-módi boltokat fel nem matozzák — tsak 3 
hónapjaink, vágynak hátra — és fokát fogunk hal
lani. Augufiusnak vége felé minden útban lévő Au« 
ftriai és Prufzlzus Sergek meg-érkeznek a' Fran
tzia fzélekre, és ekkor várhatunk valamit. 

Már egy néhány napoktól fogva olly fzó'myú : 
hévséget tapafztáltunk Bétsben , hogy a' mi rozsa 
fzinre festett Leánykáink a' Polonézer\tintuch alatt is , 
fzinte el olvadtak a' Práterben. Ez a' meleg és hév
ség az all-földön nagy mértékben tartott Hazánk
ban. Egéfz Erdélyben és Magyar Örfzágban minden
ünnen a' nap-fzámosok fzük voltáról panafzolkodnaK 
a' Mezei Gazdák. Más efztendökben férgestől men
tenek az arajók a' Tifza mellyéki hellyekre , e' 
azokra a' réfzekre , hói a' Gabona bőven terem! 
moft; minthogy óltsó az élet, alig kapnak a' Gaz
dák, aratót, hogy Gabonájokat bé-takarithafsaü 
lababol. — Erdélyben 12 kr. egy véka Kukuri-
tza, egy napi kapáló napfzámos pedig ételivel ed-
gyutt 24 krajtzárbá-is belé kerül , 's még igy' í 
mesterség kapni. Ennek az az oka , hogy a' n» 
napszámos Parafztaink tsak nem ollyanak , 
az Évangehumbéli Égi- madár, kiknek, ha van taof 
mit enni, a' holnapi napról kevelset gondolkod-
N A T 7 ~ M A ' í P é n z e n kivül minden oltso a' 2 'Ma
gyar Hazában. — Erdélyből Szebenböi ait írják, 
hogy ,u minden drágább.mint Kolosvárt, noha a 
JVormanyEzek ottan vagyon." 

Támad 



Tasndd 16. Jul. — „ Júliusnak 6-dikán költ 
Kurírjába olvasván az Urnák, a' Tasnádi fzomoni 
történetnek helytelen le Írását; mint azon esetnek 
fzernlője azt a' maga valóságában közlöm az Úr
ra}. — 1 Júniusnak 3-dikán 9 óra előtt éppen Iste~ 
ni tifztelet alatt , a' mikor T. Prédikátorunk két 
Periodusnyit el-mondott PrcdikátziójábóT, az efsö-
•nek kezdetével, nagy villamás és rettenetes tsatta. 
nás között bé lövé az UR haragos nyilát a' mi 
Gyülekezetünkbe. Még pedig a' mint kívülről meg 
lehet látni mostis , a' .templom ormojára - esett 
&• meökö, és ott mindjárt két réízre ofzolván, egy 
réfze majd minden kár nélkül enyéfzett-el, az Éfza-
ki oídalát tsak igen kevéísé hasítván-meg templo-
munk tetejének : a' melly'réfze pedig a', déli olda
lon jött le, az sgy ízamfát fzinte, ketté hasított, 
és a' templom falába vette-bé magát , onnan ki
jött kívülről az ablak felett, és a' rostélyát tem
plomunk ablakának a' közepe táján meg - hárítván-, 
kéttség kivül azon hafítáfsal éppen meg egyező (már 
az előtt régi ki tört két ablak karika) heílyen jött 
bé azon büdös köves matériának valamelly réfze ; 
mivel egyebütt femmi nyoma nem tettzik-meg: 
nagyobb réfze kivül ment le, a' mint a' templom 
falán lett kartzolásokból és a' tsalán meg perselé-
séből ki - hozhattuk. Ezen ablak eránnyába ült a* 
falnál Göntzi Dániel , ki is halálra üttetett : bal 
keze felöli ült mellette Chirurgus Berekjzáfzi , ki
nek vállától fogva farkáig mint egy ujnyi verelség 
láttzott akkor tájba, és tsizmájának oldalán jukat 
ejtett: ez fzékiböl le nem esett, hanem tsak kiál
tozott hogy húzzák ki, mellyet mégis cselekedtek, 
és a' fsabad levegőre ki-vitték. A' meg holtnak 
jobb keze felőli ült testvér Báttya, "kinek tsak haja 
fzála fe perselődött meg , azon túl mint egy 5 
ara'znyit'd. egy Haliul Sámuel nevü Nemes ember , 
ennek fem lett femmi baja; e' mellett ült • AfztaloS 
György, a' kinek fél réí'zen láttzott vercfség, és 
ez azonnal a' fzék alá bukott, de már nints fem
mi baja, A' Borbély mellett ült egy Batz Péter 
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Oevü Nemes ember, ez-is ugy mondja, hogy ed« 
gyik tomporán látott magának verefséget, és a' fáj
dalmát érzette- — Nem nvóltz hellyen ütött hát 
bé a' templomunkba, és tsupan tsak a' meg-irtak 
sértettek meg. 

Ditséretet érdemel itt a' Prédikátor halgatói-
hoz való különös hűsége: ki is lejövén prédikálló 
hePyéről, és azonnal a'meg hólthoz közelitvén, an
nak tagjait dörsöltette: ki ment onnan a* Chirur-
gus után, és azt kezénél fogva bé vezetvén, mind 
a' meg-holton, mind slfztaios Györgyön eret vá
gatott, annak utánna küldött a' Vármegye Dokto
ra után , ki-is akkor vifitatióra ott vala , és az 
azonnal Spiritnsokat hozván magával meg-je'ettt, 
és minden féle próbát el követett : minek utánna 
pedig a* meg-hólt el-vitetett, a' néppel edgvütt 
mindjárt egy azon fzomoru alkalmatofsághoz iltö 
könyörgést tartott keserves köny-hullatási között 
mind magának, mind a' népnek. A'Templomból ki 
jővén , ment az Oskolába a' gyermekek vigafzta-
lására, onnan a' meg-hóltnak özvegyének és árvái
nak fziveknek meg-tsendesitésére; más nap estvéli 
4 órakor egy hathatós tanitást tett, a' halott fe
lett. Hos. 14. 10. és azon héten mind reggel, mind 
estve azon fzomoru alkalmatofsághoz kéízitett kö-
nyörgéseket mondott a' néppel: azt követő Vasár
nap pedig a' Gyülekezetnek nagyobb réfze min
den ételtől magát egéfz nap megtartóztatván, böj
tölt, és buzgó könyörgéseik által és ahoz az idö-
hez a' T. Prédikátor által kéfzitett Prédikátziók 
által kivárnák engefztelni az UR haragos ortzájáf, 
ekkor esett a' három harangozás , hogy a' nép 
rnagat egéfz nap foglallya a' íz. elmélkedésbe. 

Ad
jon Isten fok illy.-buzgó , hivatalában fárodhatat-

, . t a n i t a s a i t az alkalmatosságokhoz intéző , Ek-
felehaink javára törekedő Lelki Páíztorokat. A 
Uahűljri lem ugy esett mint az jelentő irta az Ürnak 
a mint nékem az olt való Prédikátor beiizéllette. 
Az özvegy Alzízony meg-hólt, két Fiai meg-sebe-
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fitettek : de ennek a' meg - hólt A zfzonynak Férje 
uem menkő által hólt-meg ; a' ki pedig a' múlt 
efztendöbe Ja' Toronyba halálra üttetett, ennek nem 
vala Férje. 

Sáros - Patakról, Júliusnak Qi-dik napján. —• 
, , A ' Reformátusok* itt lévő Kollégviomának közön
séges Exámenje (Visgáltatása), tegnap végződött. 
Tartott három napokig. Közel három fzázig való 
Uraság gyülekezett vala öfzve ezen Exámenre, nem 
tsak a' közel való környékekből, hanem még a' 
Dunán és a' Tifzán túl való kerületekből,'s még 2?r-
déljböl is. Ki nem lehet mondani, melly nagy ser
kentésére van az az Iffjúságnak, hogy tudományi 
próbáit, olly fzámos Uraságok előtt teheti, kik kö« 
zÖtt Szüléit, Attyafiait, vagy Joltévöit van fzeren-
tséje fzemlélni. Az IfFiúság' fzáma, közel reá ment 
8;' folyó efztendöben ezer két fzázra; de most már 
nagy' réfzént el ofzlott; mivel a' Reformátusoknál 
az úgynevezett Kánikulában, vagy az ef/tendönek 
leg melegebb 's bádgyafztóbb napjain fzokott meg 
ízünsii a' tanítás. — A' KoIIégyiomuak nagy érd-
külsö a' belső Elöljárói, ez alkalmatossággal is tet
tek olly rendeléseket, melyek ^efíközül fognak fzoll 
gálni, a' Koilégyiomnak nagyobb virágzására. Meg
határozták ugyan is, hogy a* Kollégyiom' épüle
tének eggyik fzárnva derekass/in meg épíHettéssék, 
és némely ProfeíTzor Urak' fzámára is alkalmatofsabb 
uj házak épittefrenek; — bizonyos summát fzabtak ki 
továbbá efztendónként, a' Könyvtárnak bövitésére,'s 
különösen a' Magyar Könyveknek meg-fzerzésére; 
valamint a'Terméfzet tudománnyához tartozó efzkö-
zoknek fzap'oritására is; sőt eggy ollyátén Mekha-
nikusnak tárására is rendeltek bizonyos efztendei fi
zetési , a' ki a' Physicum Instrumentumokra (Ter-
.roéfzet - tudománnyához tartozó efzközökre) fog 
vigyázni. — A* mi pedig még mind ezeknél is 
nagyobb, él végezték köz afceratral, hogy némelly 
Tildományok, p. o. a' PJtysiva, és Mathesis, Ma
gyar Nyelven taníttassanak. «' 
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Debretzen 14. Jul. — Debretzenben mind ez 
ideig, mind a' Sz. Ekkléfía, mind.a' Colledum ár
ván vannak; ama Prédikátor, e' pedig Profefsor 
nélkül fzükÖlködvén , Profefsornak hívták T. Csaté 
Gergely Uramat, de nem megyén, mert elébb va
lónak nézi a' Kardfzagi Prédikátorságot, 's az ujj 
SyEemát is kéttség kivül nem fzereti, melly ff érint 
naoyon meg • kifsebbedett a' Profefsorok fizetése. 
Egy fummában fizetnek a' Profefsoroknak, nem pe- , 
dig ugy , mint ez előtt. Prédikátorságra hívták a' 
Debretzeniek T. Gál András Uramat Székelyhidról, 
és T . Pop János Uramat Szalontáról; de ezek is 
jobbnak ítélik a' magok megszokott Kvártélíyokat. , 

Az idő "az aratásra meg ésödzött. Margit nap j 
olta az efsö mindég fzakad. Az élet mutogatja rm'-
gát: de majd meg-válik mi gyül a' zsákba. Az 
Aratók nagyon fenn befzélnek: van olyan közziil
lök, a* kijeiébe kéri a' vetéseknek fel takarításai; 
a' Kunságból, Debretzenbe izentek a' Birák, hogy 
takarókat küldjenek, mert ott véfz az életek lábán, 
Semmi árra a' búzának uints; a' ki mit meg-ehe
tik benne , az a' hafzna a' fzántásából vetésébök 
Isten tudja mi leízfz belöllünk. Máfzfzor bővebben. 

Kolosvirról. A' 47-dik Kurir, és annak 737 ^ 
lapja fzerint, nem tsak a z , hogy Kolosvdr most is 
épül - hanem vomlik-is azért, hogy annál tsinosabJ 
rendel épült Város lehefsen. Ugyan-is az Építtetés 
Biztosi Társaság Aedilis Comnúfsiá által a' Várost 
nevezetesebb uttzáknak most előre egyenesittetése, 
's kövekkel való kl - rakattatása el - lévén intézve « 
az arról tett Rajzolat, a* F. Fő-igazgató K- K o r 

mány-Szék által közöltetvén a' Nemes Tanáttsal, 
olly parantsolat mellett, hogy minden Gazda, akar 
Méltóság, akár Hites Polgár légyen, az uttzákra 
kiépíttetett Pintze torkokat, létzezéseket el-rontani 
tartozzk. Azon parantsolatnak példás első tel-
lyefitője vóít maga a' N. Tanáts, a' midőn a' T í ! " 
náts-ház előtt ki - nyúlva volt kőfalakat, melly** 
kéttség kívül azért, voltának régen építtetve, ho;? 
ftz.oa időben az alsó Házban tartatván a' G/ülés, 



a' Perlekedők 's más emberek, a* Eirák befzélge-
téseit és végezéseit ne halhafsák, el-rontotta, és 
ezt másoknak is kéntelenségböl-is követni kelletvén, 
romolva tsinosodik és épül Kolosvár. Ezen Vá
rosnak nagy fzüksége vagyon egy jó Köfzörüsre , 
Ón-gyártóra, és egy ollyan fzeméllyre , melly a ' 
Vad és Ketske Bőröket Madrágnak, Kefztyünek ' s 
több a ' féléknek kidolgozásokra, és ki-kéfzitéseket 
értené; illy népes Városban meg-kapható jó jöve
delem mellett, az ollyanok Polgári Justis nyerné
nek magoknak. — Most nevezetesen Áts és Kö-
mives Mester-emberekre volna fzüksége. 

M. Vásárhely i. July. — A' M. Vdsárhellyi 
Keformatum Coílégiumban a ' közelebb múlt hónap
nak 19-dikén végezvén a ' Tanuló Ifjúság egy eíz-
tendö alatt folytatott tanulását, az nap ollyan di-
tséreíre méltó Komédiát jádzottanak az Ifjúság k ö 
z ü l néraellyek, mellyék az egéfz Közönségnek ked
vét megnyerték. A ' Komédia nemzeti nyelvünkén 
versekben volt foglalva, még-is a ' dolognak elé-
adásában femmi erőltetés nem volt. — A ' jádzó 
fzeméllyekis a ' magok játékokat jól vitték végbe, 
de nevezetesén egv Szolgának öltözött Ifjú ugy já-
tzodta a ' maga Rolléját, hogy nints ollyan Tbea-
trum az ég boltozattya alatt, a ' hol elé ne alha
tott volna. Lám hogy a ' Magyar erre is alkalmas, 
tsak hogy ezen igyekezetének első 'Sengéjét , a z 
időnek valami vifzontagsága meg ne rontaná, h o g y 
Utoljára tökélletefságre mehetne. 

N. Enyed 12-dik Jul. — Néhai Szentpáli 'Sig
mond meg-ölettetésének históriáját már kétfzer ol
vastam a ' Magyar Kurírból; de mind a ' két rend
béli fel-adás hibás; mert a ' dolog igy vala: 

, , Ezen efztendöben Májusnak 22 - dikén Baro-
thi Dániel litván nevü Székely katona Girbora 
menvén, Szentpáli 'Sigmond Úrhoz, ennek előtte 
mint egy 6 efztendökkel ott maradott fzabadulő 
Leveliért , 23 dik Máji Vadáfzni kéfzül Szentpáli 
'Sigmond Ur, és magával el vifzi Dániel Istvánt-is, 
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midőn indulni' akarnak Kürtöt fúlat Stentpéli, mel
ly et halván, Szer.tpáli Láfzló, a' kinél tartózkodott 
Felesége Testvére Bálint Gábor Úrfi, mondja Sutit' 
páli Láfzló, Bálint Gábor Sógorának (a ' mintáz 
Examenból ki jő) Sógor! eredj vadáízni, 's a'mit 
rád biztam vidd véghez, kiilömben a' házomhoz 
foha többé ne jöjj. Ezzel el-megyen Bálint-is va-
dáfzni, 's midőn mennének, kérdi Bálint Szent 
li 'Sigmondtól, ki az a' legény a' ki vadáfzm 
mégyen? — azt mondja &zentpdli: — az egy 
Korhel T o l v a j , ez előtt náilam • is lakott , de 
meg-lopván, meg ?vei ettem 's Tömlötzbe tettem. 
Ezzel vadáfznak, de femmit nem kapnak; hanem 
egy Fogadóba bé mennek ebédelni , a' hol meg-
ifznak vapy három kupa bort , 's ezzel Szentpáli 
'Sigmond ki megy és egv közel lévő árnyékos fa 
alá le fékfzik , Bálint Gábor és Dániel a'" fogadó, 
ba maradnak, *s egy kupa.bort hozatván, mig azt 
líofzfzason ififz.ák , él-végzik magokban hogy Szent' 
páli 'Sighciondot megöllyék, s igér Bálint Dániel-
nek IO aranyat és egy" órát (mint az examenból 
ki jött) ezzel ki mennek és két puska lövéfsel Szent-
palit fel-költik, és bé mennek az erdőbe, 's egy 
árnyékos he! v re mind hárman letelepednek, *s mi
dőn Sze>tpáli el-alutt volna, az edgyik (de mei-

. lyik ki nem adják) fel kél és a' puska ágyával meg 
üti nyakfzirt, ezze l fel ízökvén Szentpáli el fzédül-

, tön óltahnazta magát a' mini. lehetett; de a' más-
, is újra üti, 'g ezze l e l eseU 's agyon verik , ' s 

a z t végzik:, hogy, Dániel, mintha a''Tolvajok lőt
ték vóinameg, (lévén a'- karján két kis feb , mel
l y et az el-esésbe kapott vóll) feküeyék l e , és 
Unt mennyen bé a'-faluba, 's adjon hirt hogy a ; 
Tolvajok hozzájok lőttek; de ö el fzaladott, a 
«?ás kettőt meg-fogták lőni, el-mégyen Bálint és 
meg.-.mondja a' Sógorának , Szmtpáli Láfzlónak , 
hogy meg van ölve Szentpáli 'Sigmond, erre nagy 
örömmel félre vereti Szentpáli Láfzló a' harangot, 
és a' Faluval k̂  mégyen 's. meg taláüyák a* hóM-
kot, de Dánielt meg - ízÖllitván Bálint, fel - kél , « 
kérdik mi dolog? a' felel: hogy ö nem tudja, 
mert hogy őtet meg. lőtte egy fejér kutsmás Oláh, 
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Ö mindjárt el • esett, 's azolta nem tudott Világ 
ügyében, a' mást nézik ; de a' meg vélt halva , 
azért fzekérre téfzik, és maga házához vifzik, 's 
mindjárást hirt adnak Vice Ispány Gyújtó Sándor 
Urnák, a' ki oda menvén, a' dolgot fzorgalmato-
son Inveftigállya. Esketettett; de foholt Tolvajt 
nem találnak, az alatt Felt&ert hozat a' Vice Is
pány Ur, és leg elsőbben is Dánielnek febeit nézeti 
meg , hogy músoda felettél lőtték-meg; 's kit ke-
ményetske benignum Examenre húzván, ez a'dolgot, 
a' hogy volt, hogy ők lőtték meg Szentpáli 'Sig-
mondot meg v a l l v a ' s mindjárást a' Tifztség keze 
alá küldi Dánielt Enyedre , r.z hol feles Ns Vár
megyei Nemefsek öfzve gyűlvén, ujjraExamináljá1: Dá
nielt, a? ki mindeneket a'hogy a'dolog folyt meg-vall, 
és hogy tsak ők ketten Bálint Gábor Urfival öl-
ték-meg, minden lövés nélkül, itt már Bálint Uríi-
ról volt a' kérdés , hogy lehefsen elfogni, mivel 
Pofsefsioríatus , Nemes ember, és a' Fatens ellene 
tsak egy , azért a' végeztetett, hogy két Szólga-
Biró Urak utánna; járván fzorgalmatoson meg tud
ják , ha van é Jóízága kézinél. Kik is utánna jár
ván , ugy találták hogy nints kezénél Jöfzága ; 
azért az Törvényen épült Inftiuctió nyomán el fog
ta két-Szolga Biró, és a' Tiíif'ségnek által adta , 
ki-is az Examenben elsőben mindent tagadott; de 
az után., hogy ők ketten tselekedték Dániellel meg 
vallotta , és hogy egyenesen a' Sógora Szentpáli 
Láfzló Úr indittásábóí tselekedte abban álhatatos. 
Sok egyéb vádak - is jővén Szentpáli Láfzló Úrra, 
a' N. Vármegye Vice Ispánnya a' N. Vármegye Kö
zönséges Gyűlése meg fiivta, a' hol meg :is jelent, 
és a' per kezdetit (l.evatát) végig halgatta, demint-
hogy elsőbben olly gyikofsággal vádoltatik, melly 
a' negyedik ásca í-loll van. i feor Hamis Con-
lractu«ok, Bankó - tzédn'ák tsinálásával — 3 fzor 
•Közönséges tserdefséget fel • háboritfáfsal, mellyek 
ha igazak] léíznek a' Diétát illetik, ide által botsát. 

tátott. 
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tátott. A' két Gyilkos közzül ki-jött, hogy edgyik 
Székely Katona, a' más Nemes ember; azért ezek
nek dolgok ez után igazittatik. 

Némelly dirib darab tudójüások a" Lengyel tsata-
piatzról. 

Brodyból Gallitzia izéiéből Jul. 9 - dikén. — 
A z ide által fzaladott nyomorult Lengyeleknek ízá-
ma olly nagy , hógy már l'zállást-is alig lehet ta-
nálni. Rádcivilovból, a' melly heilység a' mi hé-
leinkhez tsak valami 1 mértföldnyire f'ekfzik, ifzo-
nyu sirások és jajgatások között fzaladának fok fe
jér népek , 's kőztök fok esmeretes fő Afzfzonysá-
gok hozzánk által , és febess által izaladásoko'ak 
okáról kérdeztetvén, igy felelének : — „ A z Orotz 
Kozákok Radcivilovban megérkezvén, minden moz
dulásaikkal halált és ifzonyuságot fzemléltctnek \ 
leg kifsebb irgalom és fzánakozás nélkült ölnek és 
ragadoznak. ,, — Más nap által menvén tőlliinlc 
némeliyek Radcivilovba, akkor látják, hogy az e-
géfzfz félelmet tsak fzállás kéfzittés végett előre-
küldetett 6 Kozákok okozták. 

Ebből az egy történetből által lehet látni, 
melly eröfsen ifzonyodjanak a' Lengyelek a' Ko
zákoktól. Az Oroíz reguláris Sergek előtt 
minden felé illyen vad Tatárok kiildettetnek, kik 
a'_ barmokkal jó réfzt tsak egy oskolában tanul
ván az emberséget.^ a' valóságos vari emberekhez 
hasonló módon bánnak a' fzegény lakosokkal. — 
A ' . . L . e n S y e I Levelek leg-alább fok hellyekröl azt-
erórsitik, hogy még az ártatlan kis gyermekeknek 
lem kedveznek, és az Afzfzonyokra kutyákat ufzit-
van, fzoptató emlöjcket levagdalják. — Ha ez 
igy vagyon, ugy a' mostani Lengyel és Orofz há
ború tsupa Tatár-futás: de megeshetik az is, hogy 
tsak vagyon valami kitsiny nagy itrás-is a' dologban. — 
*el lem lehet tenni, hogy az Örofz Tsáfzárné az 
ilíyen kegyetlenségeket kívánná, vagy büntetlenül 
hagyna. • . 

Igen 
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Igen fok fö Lengyel Uraságokról vagyon a' 
Lengyel Levelekben emlékezet, kik ezen rövid há
borúban már réfz fzerint minden vagyonnyaikat, 
réfz fzerint életeket is el - vefztették : de igen fokán 
még-is a' magok patriotaságok mellett a' bámulá
sig meg - maradtanak. Egy Favrczety- nevü nagy 
Ur a' Braklnvi tartomány Követe, az után , hogy az 
ö ki-terjedett jófzágai az Orofzok által egéí'zfzea 
el-pufztittattanak és fel - égettettenek , egy Lengyel 
Szabad Seregbe állván belé, igy fzolgálja már molt 
hazáját. — Dubnoban-is az Orofz Kozákok valá
nak az első vendégek, és a' magok itt való mula-
tásának a' Lubomirska Hertzegné Kastélyában igen 
nyilvánságos jeleit hagyták magok után. Még tsak 
egy fzegnek fem kedveztek, a' mi meg-mozdulha-
tó vóít, — Az Orofz Sergek 3 egéfz napok alatt 
fzüntelen költöztenek Dubna Várofsán kerefztül. — 
300 ágyukat, és 1000 , lifztel, pálinkává', dohánnyal 
*s a' t. meg terheltetett fzekereket vittenek magok
kal, és. azt mondották, hogy Jul. 18 dikán Varsá
ban fognak meg-állapodni- — Ez a' Dubna Vá
rofsán kerefztül útozott Orofz Sereg 40-ezer ember
ből állott, és ágen nevezetes a z , hogy H. Ponia
tovfzky 25 ezered magával a' Várostói tsak 5 mért 
főldnyire feküvén , az Orofzokat kerefztül menni 
tsendesen meg-engedte, és egefz táborával az Oro-
fzoknak a' háta rnegett indulván útnak , hátulról 
követi őket Varsó felé. — Igaz é ezen dolog , 
vagy nem, és mi némü hadi-mesterség fekügyék 
alatta, kevés napok alatt meg-fogjuk hallani, 

Paris. Jó és rofzfz elegyesen — A' Párisi 
nép ollyan mintha mind az öt érzékenységeit egéfz-
fzen el-vefzte!te volna. A ' leg-nagyobb zűrzavar 
tsak gyermek - játéknak tettzik előtte, és az ajtón 
álló vefzedelrnekre is tsak annyit ügye!, mintha Pa
risban a' leg-cagyobb boldogság uralkodván, az 
egéfz Frantzia lárma Chochinehinában volna, A' 
Jul. 7-dikén esküvcfsel köttetett egyefség is' tsak Va
lami fzemfény vefztö és a' kezdetében mindjárt el álvó 

Fran-



Frantzia Nemzeti - egyefség vala , és a ' mellynek 
más nap majd leg-kifsebb nyoma fem láttzaték. 

Még Jul. 9 dikén is Petitionnak a' Párisi Pol
gármesternek hivatalába való vifzfza tétele felett 
folyt a ' vetélkedés. A' N. Gyűlés Palotájának né
ző karjaiból e/erek várják vala a' nép közzül a* 
dolognak ki-mene!e!ét, 's midőn a ' fok hafzontalan 
disputálásnak végét ezek - is híjában várnák , el
vesztvén türedelmeket, igv ki.íltának-le a'Nemzetnek 
tcoo Snfonnyaihoz : — Pafztuljatok innen! külöm-
ben 's a' t. "— El fzégvelvén a' N. Gvülésnek tag
jai ezen ezer torkokból jövő kiáltásra magokatv 

fel-állának, és el oh Iának. 
Jul. 9 dikén a'Frantzia Udvarnak minden Mi

nisterei a' N. Gvülés előtt meg-jelenvén* a ' magok 
hivatalokról eovfzeriben le • mondának , és az Or
fzág mostani kü'sö és belső áliapotjáról ilyen há
mot adának: „ A' belső Minister azt mondot
ta, hogy minden zenebonát a' Jákobiták Klubjának 
lehet egvedül tulajdoniitani. — Az adóra v. pertitr* 
ügyelő Minifter azt eröfsite-te, hogy a' 83 Depárta-
metitomok közzül 3-nál több még maga réfzéről az 
adó iránt eleget nem tett. — A' hadi Minister leg 
hofzlzasabban berzélvén, ezeket mondotta — hogJJ 
200 ezer fejekből álló ellenség áll a' fzéleken a 
Frantziákra való réá ütésre kélzen: de a' mellynek 
ellenében való állásra 240 ezer Frantziák vagyn<» 
táborba fialva. Ezek közzül 45 ezer Flandria te-
löll, 50-ezer a'' Rénus mellett, 50 ezer benn az Ör
fzágban , 40 ezer pedig Dél felöli fekfzik. A' több 
Sergek a' Várokban feküfzne k őrizeten. É!es-i s 

vagyon elég. Továbbá — igy folytatja ezen Mini
fter befzéddt ~~ az ellenünk öfzve következett Ser-
geknek Vezére Prufzfzia. A' Német Fejedelmek ha 
még mind nem egyesek is , a' Tsáfzári koronázás 
után bizonyoson ők is öfzve fogják magokat elle
nünk tsatolni. Az Orofz Birodalom ugyan nem ba
rátunk : de elég foglalatofságot keresett magának 
Lengyel Orfzággal. Néápolisról nintsen mit fzöha-

ni 



ni. Velentze nem botsátja-bé hadakozó hajójinkat 
a 'maga ki-kötö hellyeibe. Spanyol Orfzág Neutrá
lis. Hortugallla nem fzoll a* dologhoz. Helvetziá* 
nak tsak 3 Kantonjai tartanak a* Frantziákkal. — 
Hollandiának nem lehet hinni. Anglia betsüll ben
nünket. Lenqyel Orfzágnak elég ha a' maga dol* 
gát igazíthatja. Svétziában az eddig velünk ellen
séges Ministerek a' Király halála által ki ejtették 
kezekből a' kormányozó lapátot, 's már most még 
hajóinknak a' Svéd ki kötő hellyekbe való bé-eve
zést is meg-engedi az Udvar. Dánia nyilván ki je
lentette, hogy Neutrális. Az Amerikai Respublica 
igoo mért főldnyire vagyon töllünk. Mind ezekből 

Ijedig az a' következés - — igy vét>zibé befzéde't —» 
íogy Frantzia Orfzág nintsen vefzedelemben. , , 

Jul. 12 dikén jelentést tett a' Király a' N. Gyű
lésnek , hogy a' hivataljokból bútsuzó Ministerek
nek ollyan parantsolatot adott volna, hogy addig 
hellyekből el ne mozduljanak, valameddig a' Ki
rály alkalmas fzeméllyeket nem tanál. • Ugyan 
ezen alkalmatofsaggal érkezek j az a' tudósítás a' 
Nemzeti gyűlés elejébe, hogy egy Szerzetes Pap 
magának feleséget vévén, a'" katonák között Kapi
tányi rangra emeltetett. 

A' Jul. 11 dikén tartatott üléséről a! N. Gyű
lésnek azt jegyíik még meg a' külső Levelek, hogy 
ezen ülésben a* N. Gyűlésnek Pra?íéfse fel állván, 
igy kiáltott légyen fel: Polgfrok' az Haza ve
fzedelemben vagyon. Az után egy Dekretom iratta
tok , mellynek lummája ez: — , , A' mi határ fzé-
leinkre nagy fzámu Sergek közelittenek. Mindea 
fzabadságtól féÍ5 ember fegyverben öltözvén, a 'mi 
Con/iitutióaknak fel forgatására törekedik. Polgá
rok ! tartsátok kélzen magatokat az oltalomra, az 
illendő jel-adásra figyelmezvén. A ' Haza vefzede
lemben vagyon, 's a' t. , , 

Egy közönséges Levélből azt olvafsuk, hogy 
a' Szövetstséges Fejedelmek ezen következendő 
punktumokat fognák Frantzia Orfzág és Európa 

tsen-
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tsendefségének hellyre állítása végett, ar. ugy ne
vezett közönséges rongrelsusban előre való funda-
mentőmül helyheztetni. u. ni. — 

i.) A ' Németségnek vifzfza állittatását. 
2.) A ' Királyi Hatalomnak abban a' mérték

ben való meg - erőfsittetését, a' melly az egéfz Eu
rópának tsendefségét meg-zavaró Frantzia Fanatii-
musnak ki-oltásáfa, az Ekkltfia julsainak , a' Koro
náknak, és a' Monárkhiáknak bátorságba való liely-
lieztetésére, meg-kivántatik. 

3.) Avéniónak a' Pápa birodalma " alá va
ló vifzfza adattatását , vagy pedig — ha a' Pá
pának azt el-fogadra tettzeni fog — illendő elég
tételt. 

4.) A' Német Fejedelmeknek a' magok jufsaik-
ba való illendő vifzfza helyheztetésél. 

Az eddig Kobletuz körűi feküdi Frantzia Emigritl-
sok, innen egy lábig mind-el takaródván, a' Pruízfzu* 
Sergeknek hellyet tiíztitoltanak, és az ujj hírek fze
rint egy g6 ezer fejekből álló tábort formálván 
Lotháringiár.ak és Alsátiának\ el-fog)a!ására indul
tának. A' veiek Izembe Izáilani rendeltetett Fran
tzia Generális Kellerrnann-is már ki -indult Strafi-
bwgbóí, és ezen egy eredetű és vérű de egymás1 

meg-útált Sergek kevés idők alatt öfzve fognak ölel* 
kezjii vagyjöktelkezai. 

A' F. Tsáfzárnak és Prufzfzuá Királynak Mo-
guntziában való öfzve jövetele Jul. 17 dikétöl- fog; 
va aodikáig fogott meg-esni, és az innen jöv° 
közönséges Német Levelek abban az értelembea 
vágynak, hogy ezen Koronás Fejek, nem âK 
Frantzia Orfzágnak, hanem a' Német Birodalom* 
nak-is egy erőíseöb fundamentumot akarván alajj* 
veim, azt is taoátskozás alá vetlek vóína inagoK 
kozott; hogy a' Birodalomnak nagy f/ámu fok api 
probb Státufsai, a' mellvek mapokban a' jó r e ! 1 " 
det fegyveres erejeknek gyengesége miatt, fel ne"* 
tarthatják ezeh tul a' nagyobb Hatalmals'ágoknaK 
katonái által öriztefsenek. Ha ez igaz tanál leni"' 
igy íziute jó étzakát kívánhatunk"&' Kevolutióknak-



.Ugy hallatik, hogy a' Frantzia Sérgek a* Lu-
xemburg felöli lévő Jzéleken akarnának ismét fze. 
rentset próbálni. Egy Jul. 9 dikén innen indult tu
dófitás Izerint a' Kinfzki és Mnthesen Regementék-
böl 2 Batalionok Jul. 6-dikán a' falatinatusnak és 
Trevirnch fzéleibe el-érkezvén, az elejékbe ki-fza-
batott útnak rendje fzerint nyugvó napot kell va
la itten tartniók : de két rendbéli igen febess pa-
rantsolatok érkezvén Luxemburgból hozzájok , út-
jókat még a' nyugodalom, napján 12 órakor kénte-
íenitfeíének flettséggel tovább folytatni. Itt minden 
Katonának 60 töltések ofztátának-ki, és igy köze-
liíeitenek Luxemburg felé, a' hói a' Hohe'nlohé és 
Stuart Rcgementekböl még 2 Batalionok magokat 
hozzájok tsatolván , egyenesen a' Frantzia izélek 
felé indúíának. —- Az 6 fietö útjoknak oka , a* 
mint az után ki-jött, ez vala, hogy a ' Frantzia 
Sergek Lötharingiából Romig és Morsholtz nevű 
helységeinkbe bé-ütöttenek volt, de a' mi Sergünk-
nek. meg érkezésekor már vifzfza vonták yala ma-
gokat. — Egyéb aránt ugy láttzik a' Frantzia 
Sergeknek fekvéséből a ' dolog, hogy már most ők 
nagjobbára tsak óltalmazólog akarnak a' Prufzfzus 
és lAujiriai egyefíttetett Sergekkei tsatázni, 's na-

"gyobbára eröss Váraikba vetik inkább rerhénsége-
ket, mint a' fzabad mezőkön való tsatázásba. 

Monsból érkezek egy ujj hírünk, melly fzerint 
a' mi Gen. Lájtinánt I<a Tour vezérlésé alatt lévő 
Sergeink, Jul. 15-dikén reggel 3 órakor, a ' Fran-
"tziáknak Örchiésne'l fekvő táborára ütvén, őket innen 
igen vakmerő ellent állások után vifzfza verték. De 
ezen történetről még bővebb tudósítás nem érkezett.. 
Azt mondják hogy íbkat vefztettek a ' Frantziák. 
A' miéinkek két ágyujokat. és 7 puskaporos fzeke-
reket vették-el. 

Melly rövid ideig tartó lett légyen a' Nemzeti 
Gyűlésnek tagjai között és a' Király között Jul. 
y-dikén köttetett egyefség, ebböl-is eléggé meg tet-
tzik, hogy már Jul. 11-dikén a'felett kezdetiének 
némellyek a' Gyűlésben disputálni, hogy a' Király 

le-té-
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Ie-tétetvén, egy 7 fzeméllyekböi álló ügy nevezeti 

Septemviratüs állíttatnék-fel hellyébe. 

£ a Fayette Metz Várofsa tájékán fzállitotta meg 

táborát, és egéfzfz erejével Metzet, Sedant, és a' 

több e' táján fekvÓ Városokat fedezi az ellenség 

ellen. — Lukner ugy nyújtotta hofzfzan a'jmaga 

táborát, hogy ha kívántatik, La Fayettének légit' 

tségére lehefsen. — Petitiont éppen azon napon 

tette vifzfza a' Nemzeti-gyűlés a' Párisi Polgármes
terségbe, a' melly napon a* Király egy írása által 
már jeléntette vala a* N. GyülésneK, hogy az ő hi
vatalából való le-tétettetését már meg-eröfsitette 

volna. 
A ' Jul. 14-dikén tartatott Szabadság innepe nap1-

ja véghez mene Parisban az ö módja fzerint. fa 
thion ezen innep napon már ismét mint Polgármes
ter a' Párisi Polgárok előtt mégyen vala , és a 
népnek nagy réfze ezt kiáltozza vala : — éUyen 
Péthion ! — Igen fokán jöttének vala az Orfzág-
ból ezen tzérimoniára ollyan Marseille és Jvénié 
Várofsa-béliekhez hasonló gondolkodású lakosok 
öfzve, a' kik magokat Szövettségeseknek nevezik, és 
a* kik ezen alkalmatofságra Inftántziákat adtának 
vala előre bé a> végre, hogy a ' Király tétetnék le-
De femmi fe leve minden kívánságokból, és a'Ki
rály igen nagy élfyen kiáltások között tére vifzfza 
a» maga házaiba. Véghez ment hát még egy&« 
a' Frantzia 4 efrtendő* Szabadságnak lypa-dik-béli 
jnnepe napja-is. 


